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CZESC MATEMATYCZNO - PRZYRODNICZA
MATEMATYKA

Tegoroczny egzamin gimnazjalny przeprowadzony bgtiwg nowej formuty. Polegata
ona na tymze w ramach kalej z trzech ogci egzaminu gimnazjaici rozwiazywali odebne
zestawy zada

- W czesci humanistycznej zpyka polskiego oraz historii i wiedzy o spotetgsvie,

- W czsci matematyczno-przyrodniczej z matematyki orazg@maiotow przyrodniczych:

biologii, chemii, fizyki i geografii,

- W czsci jezykowej z wybranegoegyka obcego nowiytnego, albo tylko na poziomie

podstawowym, albo na poziomie podstawowym i rozzagym.

W niniejszej publikacji przedstawiono aghiecia ucznidw rozwizujacych zadania
w arkuszu standardowym z matematykj ktorzy ukaczyli gimnazjum w roku 2012,
w szkotach na terenie dzialania @jowe] Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu,
tj. w gimnazjach z wojewodztw: lubuskiego, wielkdgloego i zachodniopomorskiego.

Arkusz standardowy zawierat 23 zadania, w tym 2@8azazamknétych i 3 zadania
otwarte. Wrod zadéa zamknéetych dominowaty zadania wyboru wielokrotnego, writih
uczer wybierat jeda, z co najmniej czterech podanych odpowiedzi. @z#adania miaty
inng forme: w trzech (zad.: 5., 10. i 16) ucdzenusiat ocerdi prawdziw@¢é podanych
stwierdz@, a w jednym (zad. 17.) — wykira dwdch podanych odpowiedzi poprawmaby
nastpnie wskazé odpowiedni argumentjuzasadniacy. Zadania otwarte (21., 22. i 23.)
wymagaty od gimnazjalisty samodzielnego sformutoaanzwgzania.

Za rozwhzanie wszystkich zadaw arkuszu standardowym z matematyki uiczeogt
uzysk& maksymalnie 30 punktéw; w tym zazke zadanie zamkgte po jednym punkcie
(razem 20 punktow), a za trzy zadania otwarte Itkfgw (zad. 21. — 4 pkt, zad. 21. — 2 pkt,
zad. 21. — 4 pkt). W zestawie wykorzystano diagstupkowy, wykres liniowy, dwa rysunki
figur w uktadzie wspotrgdnych, cztery rysunki figur ptaskich i trzy rysurikiyt.

Wszystkie zadania w zestawie sprawdzaly, w jakimpmsiu gimnazjakci opanowali
wymagania ogolne i szczegétowe ofome w zakresie matematyki w podstawie
programowej ksztalcenia ogdlnego dla Ill etapu edyjnego oraz — w ndy zasady
kumulatywndci przyjetej w podstawie — odnosity girowniez do wymaga przypisanych
wczeniejszym etapom edukacyjnym (11 11).

W tym roku, po raz pierwszy, na &@dadczeniu o szczegotowych wynikach egzaminu
zostat podany wynik procentowy oraz wynik centylofgbydwa wyniki zaokiglono
do liczby catkowitej), dla kadego z zakreséw egzaminu gimnazjalnego.

Wynik procentowyokresla odsetek punktow, ktore zday uzyskat za rozwizanie zada
z danego zakresu.

Wynik centylowy informuje, jaki odsetek liczby gimnazjalistow ukgs z danego zakresu
wynik taki sam lub riszy niz zdapcy.

Ogollnie za rozwizanie zada w arkuszu standardowym z zakresu matematyki
gimnazjaléci uzyskali srednio: w kraju 47% punktow, w Odgu — 45,91% pkt,
w wojewodztwie lubuskim — 45,96% pkt, w wojewodzswivielkopolskim — 46,25% pkt,
w wojewddztwie zachodniopomorskim — 45,14% pkt.

Na kolejnych stronach zaprezentowano aralzynikOw uzyskanych za rozwdanie
poszczegolnych zada ktéra dostarcza szczegdtowych informacji doiggzh mocnych
i stabych stron wyksztalcenia matematycznego gifatiatow.




Okr egowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2012MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania ungijasci uczniowskich sprawdzanych poprzez zadania

Wspotczynniki tatwosci zadan i umiejetnosci

Analiz¢ jakasciowa wynikbw egzaminu gimnazjalnego z zakresu matematyk
przeprowadzono w oparciu o interpretasspotczynnikow tatwéci poszczegolnych zafla
Wykres 1. przedstawia poréwnanie wspotczynnikOwvédti zada wystkepujacych
w obu wersjach arkusza egzaminacyjnego z matematyiiliczonych na podstawie wynikow
uczniéw catego Okgu.
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Wykres 1.Wspotczynniki tatwaei zada: sprawdzajcych wiadoméei i umiegtnasci z zakresu
matematyki.

Najbardziej ogdélnym wnioskiem, ktory nasuwa analimapotczynnikdéw tatweci
zada jest stwierdzenieze r&@nice w poziomie o0ggnig¢ uczniow z wojewodztw lecych
na terenie dziatania poziskiej] OKE @ nieznaczne. Chociaporownuac wspotczynniki
latwosci  poszczegdllnych zafla obliczone dla wojewodztw, mpa zauwayé, ze
gimnazjalsci z Wielkopolski - w wgkszaci zada - osagreli wyzsze wspotczynniki
tatwaosci niz uczniowie z wojewddztwa lubuskiego i zachodnioposkiego.

Przedstawione wspotczynniki tatée zada swiadcz o tym, ze poziom opanowania
umiejgtnosci matematycznych przez ucznibw w @#m jest bardzo zedicowany.
Interpretupc  wykres mana wskazé& zadania, ktére zdajy rozwhzali na poziomie
zadowalajcym (@ to zadania: 6., 8., 11. i 17.), jak rOwhite zadania, ktére okazatyesi
dla trzecioklasistow bardzo trudne (zadanie 22.)re$¢T wszystkich zada wraz
z komentarzem dotygzym wynikow przedstawiono na ngghych stronach.

W analogiczny sposéb przedstawilly wykresy przedstawigge wspotczynniki
tatwaosci, wyznaczone dla poszczegolnych wymaggzaminacyjnych.

W gimnazjum w tym roku nagpito ujednolicenie wymagaegzaminacyjnych z celami
ksztalcenia, opisanymi w podstawie programowej Zematyki jako wymagania ogolne
dla Ill etapu edukacyjnego. Wymagania ogolne gkjg wymagania egzaminacyjnea :

-2-



Okr egowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2012MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania ungijasci uczniowskich sprawdzanych poprzez zadania

Wymaganie ogolneé - Wykorzystywanie i tworzenie informaciji.
Wymaganie ogolnd. — Wykorzystywanie i tworzenie reprezentaciji.
Wymaganie ogolndl. — Modelowanie matematyczne.

Wymaganie ogoln&/. — Uzycie i tworzenie strategii.

Wymaganie ogoln¥. — Rozumowanie i argumentacja.

Poprzez zestaw zatla&agzaminacyjnych z matematyki sprawdzano, w jakioprau
gimnazjalsci opanowali okrdone w podstawie programowej unwjosci ziozone.
Analizujac ponisze wykresy nuna stwierdzi, ze zadne z o0golnych wymaga
egzaminacyjnych nie zostatlo opanowane na pozioadewalagcym. Ogolnie, najtrudniejsze
dla gimnazjalistéw okazalo eitworzenie strategii rozwzania problemu oraz uzasadnienie
prostego rozumowania. Najmniej klopotow sprawito istosowanie algorytmow,
tzn. operowanie znanymi obiektami matematycznymi.

1 SL Ow @z Interpretowanie i tworzenie tekstéw

matematycznych orazywanie
jezyka matematycznego do opisu
rozumowania to umiejnasci
zlczone, ktore okazaty i
umiarkowanie trudne dla zdagych.
W tym zakresie gimnazjédi
w zadowalajcym stopniu opanowali
odczytywanie informacji z wykresu.
Natomiast interpretacja tekstu
o o charakterze matematycznym, w tym

Wymaganie I, . ..
L- 051 W- 051; - 0,50 uzywanie gzyka matematycznego
— - - do opisu rozumowania, stosowanie
WykreS 2.Wspé+czynn|k| tatwari zada SpraWdzagcyCh podanego przepisu pepbwania,
wiadomdci i umieftnasci w ramachl. wymagania wykonywanie rutynowych procedur
0g0Ilnego (wykorzystywanie i tworzenie informaciji). sprawito im znaczntrudnas¢.

Wspotczynnik tatwosci

! mLOw mz] Umiarkowanie trudne byty

’ dla uczniéw umietnasci zticzone

ZWigzane z gywaniem prostych,

dobrze znanych obiektow

matematycznych i operowaniem nimi.

Uczniowie waiz maj klopoty

Z poprawnym wykonywaniem

obliczei na liczbach wymiernych

oraz stosowaniem definicji

i twierdzei w typowych kontekstach.

Natomiast odczytanie wspGidnych
Wymaganie II; punktu z wykresu oraz

L-0,57; W- 0,57; Z- 0,56 przedstawienie eZci pewnej

wielkosci w postaci procentu zdagy

opanowali na poziomie

zadowalagcym.

Wspétczynnik tatwosci

Wykres 3.Wspotczynniki tatwsei zada: sprawdzajcych
wiadoma@ci i umiegtnasci w ramach Il. wymagania
0goInego (wykorzystywanie i tworzenie reprezenjacji
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BL OW .z

1 @LoOw Bz

Wspétczynnik tatwosci

Wymaganie ll;
L- 0,52; W- 0,52; Z- 0,51

Wykres 4 Wspotczynniki tatwiei zada: sprawdzajcych
wiadomd@ci i umiegtnasci w ramach lll. wymagania

0g0Inego (modelowanie matematyczne)

Dobieranie lydz budowanie modelu
matematycznego do opisanej
sytuaciji, szczegolnie praktycznej
okazato st dla gimnazjalistow
umiarkowanie trudne. Najete]
probleméw mieli uczniowie

z wskazaniem wyfania
algebraicznego opisugego dan
sytuacg oraz z interpretag
geometryczap sytuacii praktycznej.

1 ‘mLOW Bz |

Wspotczynnik tatwosci

z. 14 z. 19 z.21

Wymaganie IV;
L- 0,33; W-0,33; Z- 0,32

Wykres 5.Wspotczynniki tatwsei zada: sprawdzajcych
wiadomaci i umiegtnasci w ramach V. wymagania

0golnego (dywanie i tworzenie strategii).

Najbardziej wyrbwnany, przethie
niski, byt poziom opanowania
umieptnasci szczegbétowych

w zakresie fywania i stosowania
strategii. Duym problemem byto
dla gimnazjalistow ustalenie
zalenasci miedzy podanymi
informacjami, zaplanowanie

I wykonanie eigu czynneci
prowadzcych do rozwjzania
problemu oraz krytyczna ocena
otrzymanych wynikow.

@L OW .z

1 @LoOw Bz

Wspotczynnik tatwosci

Wymaganie V;
L- 0,35; W-0,36; Z- 0,35

Wykres 6.Wspotczynniki tatwsei zada: sprawdzajcych

Bardzo rény jest stopi@
opanowania umietnasci
szczegoOtowych zgdanych

Z rozumowaniem i argumentacj
Gimnazjalsci w zadowalajcym
stopniu wykazali giumiegtnascig
rozpoznania trojgtéw podobnych
oraz dobrania wtsciwego
argumentu uzasadniggego
podobieistwo tych tréjgtow.
Bardzo trudne okazatosi
przeprowadzenie prostego
rozumowania i uzasadnienie jego

wiadomdci i umiegtnasci w ramach V. wymagania POPrawnacl.

0g0Inego (rozumowanie i argumentacja)
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Analiza stopnia opanowania umiegtnosci
sprawdzanych poprzez zadania zamksgte

Analize oshkgnig¢ gimnazjalistbw rozpoczniemy od przedstawienia jgkocent
uczniéw nie zaznaczyt odpowiedzi do zadammknitych, a jaki procent zakékt kilka
odpowiedzi. W obu przypadkach skutkowato to otrzgrem zera punktow za dane zadanie
CO Oznaczaze uczniowie ci maj pewien wptyw na uzyskarseednie wyniki.

Jak liczne byly to grupy trzecioklasistow w Zkgm wojewddztwie, pokazano
na kolejnych dwoch wykresach.

1,00% *4‘ m woj. lubuskie O woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

0,90% -
0,80% -
0,70% -
0,60% -
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Procent zdajacych
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0,20%

0,10% -

0,00% -
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Numer zadania

Wykres 7.Procent zdajcych, ktorzy_nie zaznaczyli odpowiedin zada@ zamkngtych
z matematyki.

Warto zauway¢, ze w kadym wojewodztwie frakcja opuszazelotyczy wszystkich
zada w arkuszu, ch@analizujc ja na przestrzeni lat zauwgamy, ze jest coraz mniejsza.

Podczas tegorocznego egzaminu z matematyki frabgaszczé w zadaniach
zamknetych byta niewielka, nie przekroczyta 0,3% populackazdym z wojewodztw, poza
zadaniem 14. Aby w zadaniu 14.¢dacym typowym zadaniem wielokrotnego wyboru,
wskaz@ poprawn odpowied, naleato zastosowa obliczenia w konteicie praktycznym,
dotyczce zamiany jednostek qakosci.
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Wykres 8. Procent zdajcych, ktorzy_zaznaczyli kilka odpowiedit zad@ zamkngtych
Z matematyki.

Wielokrotne zaznaczenia odpowiedzi, weétgm wojewodztwie, najegciej wyshtpity
w zadaniach 17. i 15. O ile m® nie dziw¢ zaznaczania kilku odpowiedzi w zadaniu 17.,
gdyz bylo to zadanie w nowej formie, to zadziwia fakdzmaczenia kilku odpowiedzi
do zadania 15., ktore byto typowym zadaniem wiedtkego wyboru.

Na kolejnych stronach podano dezada&, badane umiefnosci, wybieralnd¢
odpowiedzi oraz wspotczynniki tatoi i krotki komentarz. Aby utatwi analiz odpowiedzi,
jakich udzielali uczniowie, rozwrujac zadania zamkgie w arkuszu egzaminacyjnym
z zakresu matematyki & zada i wybieralng¢ odpowiedzi podano w wersji A, natomiast
wspotczynniki tatwéci obliczono sumarycznie dla wersji A i B.

Wyjasnienie skrotow zastosowanych w opracowaniu:

BO | — | brak odpowiedzi - 0znhaczaze uczé nie podjt proby rozwizania zadania,

oznaczaze uczé zaznaczyt w karcie kilka odpowiedzi

WO | — | wielokrotna odpowied | — do jednego zadania,

oznaczaze podane uzasadnienie, wniosek

T |-k | czy stwierdzenie jest trafne (uzasadnione),
: oznaczaze podane uzasadnienie, wniosek

N |—[nie - ; . . k .
czy stwierdzenie jest nietrafne (nieuzasadnione),
oznaczaze uczé dokonat oceny zdania (wniosku,

P | - | prawda n : Y : i
stwierdzenia) i uznat je za prawdziwe,

E |- | falsz _| oznaczaze uczé dokonat oceny zdania (wniosku,

stwierdzenia) i uznat je za falszywe,
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Zadanie 1. (0-1)
Na diagramie przedstawiono wyniki pracy klasowej anatematyki w pewnej klasie.

10 7

8 -

6 -

gl N N II 1 i
1 2 3 4 5 6

-

R

liczha ocen

| )

ocena

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma& zdanie prawdziwe.
Z informacji podanych na diagramie wynika,

A. prac; klasowy pisato 30 ucznidw.

B. najczsciej powtarzajca sic ocen jest 4.

C. mediana wynikow z pracy klasowej wynosi 2.

D. srednia wynikow z pracy klasowej jest rowna 3,6*.

I
Wybieralno$¢ odpowiedzi Wspotczynnik tatwosci
Odp. L W Z L W Z
A. 6,29%| 6,84%| 6,42% 0,69 0,70 0,68
B. 3,80%| 2,79%| 3,20%
C. 20,82%| 20,11%| 21,80% Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D.* 68,96% | 70,18% | 68,40% Zadanie okazato s¢ dla zdajacych
BO 0,07%| 0,07%| 0,10% | umiarkowanie latwe umiarkowanie
WO 0,06%| 0,01%| 0,08% trudne. : trudne.

Wymagania ogolne:

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.

Wymaganie szczegotowe

9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku @wdopodobiaistwa.
*pogrubienia w ramkach i tabelach oznaczppprawry odpowied
Komentarz
Aby poprawnie wykorazdanie, najpierw nalato zinterpretowa informacg podary

w postaci diagramu stupkowego (po odczytaniu zswdiezby uczniéw piszych prae
klasowy), a nasgpnie wyznaczysrednig arytmetycza i mediare zestawu danych. Jak wynika
z wybieranych przez trzecioklasistow odpowiedzinado20% uczniéw nie znato goja
»,mediana”, wiec tym samym nie potrafili oni wdeiwie zinterpretowa diagramu — okréi¢,
jakq ocerg otrzymat trzynasty ucideZadziwia musi fakt,ze okoto 3% zdagcych widziato,
ze stupek diagramu przy ocenie 4 jest napry, bo przecietrudno wyttumaczy dlaczego
szesnastolatek nie rozumie stow ,najedej powtarzagca sk ocena”.
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Zadanie 2. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma& zdanie prawdziwe.

Odlegtas¢ na osi liczbowej nedzy najweksz i najmniejsa sparod liczb: 0,% —g , —2

jest rowna

AL B. 35 c.23 D.1+

4 4 4 4
[
Wybieralnos$¢ odpowiedzi Wspotczynnik tatwosci

Odpowied L W Z L W Z
A. 17,54%| 16,65| 17,69% 0,42 0,44 0,42
B. 42,66% | 43,74% | 42,66%
C. 27,79%)| 27,07%| 27,34% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. ELEE0] 12,50% S Zadanie okazato s¢ dla rozwiazujacych
BO 0,04%| 0,03%| 0,07% NG azujacy
WO 0,04%| 0,01%| 0,04% '
Wymaganie ogolne:
Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.
Wymaganie szczego6towe
2. Liczby wymierne (dodatnie i niedodatnie).

Komentarz
Zadanie wymagato zinterpretowania pggdaia liczb wymiernych na osi liczbowej oraz
obliczenia odlegtéci miedzy liczbami.
Uczniowie, ktorzy wskazali odpowiedA, prawidtowo wyznaczyli liczb najwiekszy
i najmniejsz, ale nie umieli obliczyodlegtaci miedzy nimi. Natomiast gimnazjédi, ktorzy
zaznaczyli odpowiédC potrafili obliczy odlegtd¢ miedzy liczbami na osi liczbowej,
ale niestetyzle okrgilili liczbe najmniejsz (jako - 2). Okoto 12% zdagych nie poradzito
sobie z operowaniem obiektami matematycznglemokreilili liczbe najmniejsz i najwieksz,
oraz nie potrafili wykonadziatania na liczbach wymiernych).

Zadanie 3. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma zdanie prawdziwe.

Potowa uczestnikow wycieczki urodzita sv Polsce, co trzeci urodzikesiv Niemczech,
a pkciu pozostatych we Francji. W wycieczce brato utlzia

A. 26 0sob. B. 30 osob. C. 46 o0sob. D. 60 oso6b.
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Wybieralnos¢ odpowiedzi Wspdiczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 12,83%| 12,34%| 13,30% 0,54 0,54 0,52
B. 53,50% | 54,30% | 52,23%

C. 26,59%| 25,92%| 26,68% Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D. 6,78% 7.15% 7,52% Zadanie okazato st dla piszcych
BO BiEE0]  0.24% S umiarkowanie trudne
WO 0,02%| 0,05%| 0,04% '

Wymaganie ogolne:

[ll. Modelowanie matematyczne.
Wymagania szczegotowe

1. Liczby wymierne dodatnie.

7. Rownania.

Komentarz

W tym zadaniu uczniowie musieli wykazge umieptnascig zbudowania modelu
matematycznego do sytuacji osadzonej w kéciekbraktycznym, czyli naigto utatyé proste
rébwnanie i je rozwjzac.

Mozna te bylo zadanie rozwiad innym sposobem, opartym na rozumierizyka
matematycznego oraz zastosowaniu prostych oblioaeliczbach wymiernych. Wystarczyto
sprawdzé, ktora z podanych liczb spetnia warunki zadania, ywzgédnieniu ogranicze
wynikajcych z tréci. W tym celu nakato dokona nastpujgcej interpretacji tekstu:

1°. ,potowa uczestnikéw” oznaczaze liczba uczestnikéw jest podzielna przez 2;
ten warunek spetnigjwszystkie podane liczby;
2°. ,co trzeci” oznaczaze liczba uczestnikéw jest podzielna przez 3; water spetniaj
tylko liczby 30 i 60;
3°. obliczamy dla 30 uczestnikéw:
potowa to 15;
co trzeci to 10;
30 — (15+10) =5 pozostato 5 uczestnikow isosoby pochodze z Franciji
A sprawdzajc dla 60 0séb otrzymamy
60 — (30+20) = 10, wt liczba 60 nie spetnia warunkéw zadania.

Analizugc wskazane przez rozwujcych odpowiedzi moa zauwayé, ze ponad
potowa uczniéw podata wdaiwg liczbe uczestnikow, ale dlaczego co czwarty zaznaczat
odpowied C, czyli wskazat jako poprawticzbe 46 os6b?

Zadanie 4. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma zdanie prawdziwe.

2 2 2
Liczbaw

A. 3

jest rowna

B. 3 C. 3 D.3
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Wybieralnos¢ odpowiedzi Wspdiczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 28,24% | 27,20% | 26,28% 0,27 0,27 0,26
B. 16,66%| 16,39%| 16,54%

C. 23,68%| 24,50%| 25,09% Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D. SL27%, 31,79%| 3197% Zadanie okazato st dla uczniow
BO 0,13%| 0,11%| 0,12% trudne
WO 0,02%| 0,01%| 0,00% '

Wymaganie ogolne:
Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.

Wymaganie szczegotowe
3. Pokqgi.

Komentarz

Zadaniem tym sprawdzano, czy uczeotrafi obliczy potgi liczby naturalnej
i przedstawt w postaci jednej peti iloraz pokg o takich samych podstawach. Obliczanie
kwadratow i szé&ciandw liczb naturalnych to jedno z wymagszczegotowych z zakresu
szkoly podstawowej, a w gimnazjum ksztatat smieptnos¢ wykonywania dziaka
na potgach. § to umiegtnasci praktyczne, wykorzystywane do obliczania poébijetosci
figur, a take rozwigzywania zagadniezwigzanych z innymi dziedzinami wiedzy, np. fizyk
chemi, informatyl. Wybor odpowiedzi przez uczniow winia ukazujeze umieptnasci
te nie zostaly przez gimnazjalistbw opanowane. Jast sygnal, ze w szkotach
ponadgimnazjalnych nie wystarczy przypormingziatai na potgach, ale nalgy takg
umiegtnas¢ wyksztatat.

Zadanie 5. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych zda. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -
jesli jest falszywe.

Liczba 1725 jest liczbpodzielrn przez 15. P F
Liczba 1725 jest wielokrotrioia 125. P F
e
Wybieralnos$¢ odpowiedzi Wspotczynnik tatwosci

Odpowied L W Z L W Z
PP. 17,24%| 17,28%| 16,18% 0,64 0,64 0,64
PF. 64,73% | 64,73% | 65,13%
FP. 10,78%| 10,99%| 11,68% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
FF. GEEE0  6,75% SN Zadanie okazato s¢ dla gimnazjalistow
BO (S 0.07% N umiarkowanie trudne
WO 0,15%| 0,18%| 0,23% '
Wymaganie ogolne:
Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.
Wymaganie szczego6towe
2. Liczby wymierne (dodatnie i niedodatnie).
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Komentarz
Zadaniem tym sprawdzano, czy ucp®trafi zastosowa znane pajcia (ksztatcone
byly w szkole podstawowej) podzigitia wielokrotngci w typowym kontgkie. Okazato %,
ze ponad 35% populacji trzecioklasistow nie poramabbie z dzieleniem liczb wymiernych,
co jest podstawogvumieptnascig przy znajdywaniu dzielnikow i wielokrotwoliczb.
Gdyby przyjrze sie wyborowi odpowiedzi uczniowskich, tozma stwierdz, ze:
- pierwsze zdanie poprawnie ocenito ponad 80% ayah w kadym wojewddztwie
(PP+PF),
- drugie zdanie poprawnie ocenito ponad 70% populagiwszystkich wojewodztwach,
(PE+FE).

Oznacza toze uczniowie lepiej rozumigjpojecie podzielngci anieli wielokrotngci.
Zrozumienie tych pef i stosowanie ich w praktyce to ungimjasci, ktére nauczyciel
powinien ksztalttowa u uczniow na lekcjach matematyki, ponigwast to umigjtnasé
niezwykle pomocna przy szacowaniu wynikow.

Zadanie 6. (0-1)
Glazurnik uktadat ptytki. Wykres przedstawia liezbtozonych ptytek w zalenosci od
czasu w trakcie @wniogodzinnego dnia pracy.

A
250

liczba plytek
o
S
|
|

I Y N N NN S N M
| | | I | | | |
700 800 900 1 000 1 100 1 200 1300 1400 1 500 godzina

Na podstawie wykresu wybierz zdanie fatszywe

A. O godzinie 18 glazurnik rozpoca godzinm przerve.

B. Od 7°do &° glazurnik utayt mniej ptytek nz od 17° do 12°.

C. W ciagu kazdej godziny glazurnik uktadat taka sam liczbe ptytek.
D. Przez ostatnie trzy godziny pracy glazurnikaytdb0 piytek.

-11 -
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Wybieralnos$¢ odpowiedzi Wspotczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 1,25%| 1,37%| 1,41% 0,88 0,88 0,87
B. 3,09%| 3,27%| 3,87%

C. 89,33% | 88,82% | 88,38% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 2.95%| 6.21% 6,10% Zadanie okazato s¢ dla zdajacych
BO 0,02%| 0,01%| 0,00% latwe
WO 0,36%| 0,32%| 0,24% '

Wymaganie ogolne:
|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
Wymaganie szczegotowe
8. Wykresy funkciji.

Komentarz

Zadanie sprawdzato, czy ueézotrafi odczytd i dokona& interpretacji wykresu
opisugcego tempo pracy glazurnika (zjawisko wpsigce w zZyciu codziennym). Aby
poprawnie wykonazadanie, uczemusiat znaléé wsrod podanych stwierdzetakie zdanie

ktére nie znajduje potwierdzenia na wykresie (jedaniem fatszywym). Uzyskany przez

zdapcych wynik (zadanie najtatwiejsze w catym arkuszbardzo dobry rezultatwiadcz;cy
0 tym,ze umiegtnasé interpretacji wykreséw liniowych zostata opanowgmaez znaczn
wigkszd¢ gimnazjalistbw na poziomie zadowaiaym.

Zadanie 7. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma zdanie prawdziwe.
Cena ptyty kompaktowej po 30% ohkoe wynosi 49 zt. Cena tej ptyty przed o byta

rowna
A. 14,70 zt. B. 34,30 zt. C. 63,70 zt. D. 70,00 zi.
e
Wybieralnos$¢ odpowiedzi Wspotczynnik tatwosci
Odpowied L W Z L W Z
A. 431%| 4,88%| 5,04% 0,56 0,57 0,56
B. 3,35%| 3,17%| 3,27%
C. 37,03%| 35,18%| 36,40% Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D. SR 56,72% B Zadanie okazalo s¢ dla rozwiazujacych
BO 0,02%| 0,04% 210,08% umiarkowsgmie trudne21 e
WO 0,02%| 0,01%| 0,05% '

Wymaganie ogolne:
Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.
Wymaganie szczego6towe

5. Procenty.
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Komentarz

Umiejtnasé obliczer procentowych jest jednz waniejszych umiefnasci w zyciu
cztowieka. Niestety tegoroczni absolwenci gimnazjowe opanowali tej umiefnaosci
w stopniu zadowalagym. Nie potrafi zastosowa wiasciwego algorytmu w obliczeniach
procentowych, myl obliczanie procentu liczby z obliczaniem liczby padstawie jej
procentu. Wybor odpowiedzi C przez ponad 35% rgawicych to zadaniéwiadczy o tym,
ze uczniowie wet maj klopoty ze zrozumieniem fog zadania matematycznego, a przede
wszystkim brakuje im umégasci krytycznej oceny otrzymanego wyniku. Dldedio odsetka
zdapcych cena przed ohiky byta nEsza od ceny po ohitie

Informacje do zadan 8.1 9.
W turnieju szachowym wgio udziat 48 uczniéw pewnego gimnazjum. Liczby wstné&kow
turnieju z klas pierwszych, drugich i trzecichdo siebie w proporcji 3 : 8 : 5.

Zadanie 8.
Jaki procent uczestnikdw turnieju stanowili drugoklasici? Wybierz odpowied:
spaérod podanych.

A.17% B. 24% C. 33% D.50%
e
Wybieralnos$¢ odpowiedzi Wspoiczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 7,64%| 7,88%| 7,57% 0,71 0,71 0,70
B. 11,18%| 11,58%| 12,12%
C. 10,41%| 10,03%| 10,63%| | Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D. ERE A 70,43% B Zadanie okazato ¢ dla piszcych
BO 0,02%| 0,05%| 0,04% latwe
WO 0,02%| 0,03%| 0,04% '
Wymagania ogolne:
Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.
[1l. Modelowanie matematyczne.
Wymaganie szczegotowe
5. Procenty.
Komentarz

Rozumienie i interpretacja wielkd proporcjonalnych to umiejnasé przydatna
w praktycefycia codziennego cztowieka. W zadaniu sprawdzayouczeé potrafi poprawnie
zinterpretowa zapisam proporci. Wykorzystujc podstawow wiedz matematyczn
wystarczyto dodawykona dodawanie 3+8+5= 16 i zauwsgc, ze liczba 8 to potowa liczby
16. Gimnazjakci na zadowalajcym poziomie opanowali umgapasé przedstawienia @Zci
pewnej wielkeci jako procent.
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Zadanie 9. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma zdanie prawdziwe.

Liczba uczniéw klas pierwszych, ktérzy wiziudziat w turnieju, jest rowna

A.8 B.9 C.10 D.11
e

Wybieralnosé¢ odpowiedzi Wspdiczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 23,35%| 22,60%| 23,53% 0,59 0,59 0,58
B. 58,96% | 59,43% | 58,18%
C. 10,09%| 10,40%| 10,67% Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D. 1,260 7,301 7,824 Zadanie okazato st dla uczniéw
BO ) 0.27% SRS umiarkowanie trudne
WO O O O '
Wymagania ogolne:
Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.
lll. Modelowanie matematyczne.
Wymaganie szczego6towe
1. Liczby wymierne dodatnie.

Komentarz

Zadanie sprawdzato, czy udzpotrafi stosowa obliczenia na liczbach wymiernych
do rozwizywania problemoéw w kontake praktycznym. Aby wskazatasciwg odpowied,
wystarczyto zrozumdd przetworzy tres¢ podanej informacji. Niespetna 60% gimnazjalistow
potrafito obliczy utamek danej liczby naturalnej, a jest to urtieps¢ ksztatlcona w szkole

podstawowej, kt@r gimnazjalici powinni umié stosowa w kadej sytuacji.

Zadanie 10. (0-1)
Organizatorzy konkursu matematycznego przygotoweditaw, w ktorym byto 10 pya
z algebry i 8 pytd z geometrii. Uczestnicy konkursu losowali kolepm jednym pytaniu,
ktore po wylosowaniu byto usuwane z zestawu. Pieywsczestnik wylosowat pytani
z algebry.

Ocen prawdziwos¢ podanych zda. Wybierz P, j&sli zdanie jest prawdziwe,
lub F - jesli jest fatszywe.

Prawdopodobi@stwo wyciagnécia przez druga oselpytania

Z algebry jest réwnel%. P
Prawdopodobi@stwo wyciagnécia przez druga oselpytania p
Z geometrii s§ nie zmienito.

11}
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Wybieralnos$¢ odpowiedzi WSspotczynnik tatwosci
Odpowied L W Z L W Z
PP. 13,82%| 15,45%| 15,34% 0,59 0,57 0,55
PF. 60,48% | 57,15% | 55,42%
FP. 15,30%| 16,96%| 18,00% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
FE. 10,24% 10,22%! 10,94% Zadanie okazalo s¢ dla gimnazjalistow
BO (] 0.02% S umiarkowanie trudne
WO 0,15%| 0,20%| 0,25% '

Wymaganie ogolne:

Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.

Wymaganie szczego6towe

9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku @wdopodobiaistwa.

Komentarz
Analiza opisanych dwiadcze losowych i poprawne okflenie prawdopodobiestwa

dwoch prostych zdarzelosowych okazato gidla ucznidw umiejnoscig umiarkowanie
trudng. Gdyby przyjrzé& sie wyborowi odpowiedzi uczniowskich, tozma stwierd, ze:

- pierwsze zdanie poprawnie ocenito ponad 70% popiulage wszystkich
wojewddztwachRP+PF),

- drugie zdanie poprawnie ocenito ponad 70% zdggh w wojewddztwie lubuskim,
natomiast w wojewodztwie wielkopolskim ok. 67%, zachodniopomorskim ok. 66%
trzecioklasistow (P+FE).

Jest to sygnatze okrdlanie prawdopodobigstwa prostych zdarzelosowych nie jest

przez gimnazjalistbw wystarczap opanowane.

Informacje do zadan 11.-13.
Matgosia narysowata rownolegtobok pobmy w ukladzie wspétdnych tak jak
na pierwszym rysunku. Kolejne przysteg do niego rownolegtoboki rysowata w taki sposéb,
ze dolny lewy wierzchotek rysowanego rownolegtobokyt srodkiem goérnego boku
poprzedniego réwnolegtoboku (rysunek 2.).

ST T T T T T T T T =% T

FEE T
/ / /

=Y

Rysunek 1. Rysunek 2
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Zadanie 11. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma zdanie prawdziwe.

Matgosia narysowata w opisany sposob czwarty roagiobok. Wspotzdnay prawego
gornego wierzchotka tego rownolegtoboku jest rowna

A.8 B.9 C.10 D.11
[
Wybieralnos$¢ odpowiedzi Wspotczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 81,60% | 82,49% | 81,42% 0,81 0,82 0,81
B. 575%| 5,28%| 5,82%
C. 4,76%| 4,27%| 4,35% Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D. GEEE0  7,92% S Zadanie okazato s¢ dla zdajacych
BO 0,04%| 0,02%| 0,06% latwe
WO 0,00%| 0,02%| 0,02% '
Wymagania ogolne:
|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
[l. W ykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.
Wymaganie szczegotowe
8. Wykresy funkciji.

Komentarz

Zadaniem tym sprawdzano, czy uczeotrafi podany sposéb pepbwania
zastosowa w praktyce. Pogpowanie wedtug ustalonych procedur to ugtieps¢ bardzo
wana w codziennymzyciu kadego cziowieka. Cieszy ami fakt, ze ponad 80%
gimnazjalistbw poprawnie wykonato zadanie odczytwyspoirzdne punktu wyznaczonego
zgodnie z opisanprocedut, czyli poradzili sobie z procedudziataic na konkretach.

Zadanie 12. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma zdanie prawdziwe.

Agnieszka narysowata w taki sam sposobownolegtobokéw. Wspokginay prawego
gornego wierzchotka ostatniego rownolegtoboku fjéstna

An+2 B. 2n C.2n+2 D.4n
e
Wybieralnos$¢ odpowiedzi Wspotczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 29,55%| 28,08%| 28,54% 0,42 0,44 0,42
B. 41,70% | 43,68% | 43,05%
C. 17,19%| 16,85%| 16,42% Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D. 11,510 11,32%] 11,90% Zadanie okazato s¢ dla rozwigzujacych
BO 0,04%| 0,06%| 0,08% trudne
WO 0,02%| 0,02%| 0,01% '
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Wymagania ogolne:

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
lll. Modelowanie matematyczne.

V. Rozumowanie i argumentacja.
Wymaganie szczegotowe

6.Wyrazenia algebraiczne.

Komentarz

W zadaniu tym wymagano, aby ucz®golnit podany sposob pepbwania i ustalit
wzér na rzdng prawego gérnego wierzchotka n-tego rownolegtobokikazato si,
ze zaledwie potowa z tych zdeych, ktorzy prawidtowo okskli wspotrzedne liczbowe
czwartego réwnolegtoboku, potrafita wskdzavyrazenie algebraiczne odpowiadaie
wspotrzdnej y ostatniego rownolegtoboku. Oznaczazéowckz znaczg trudngé sprawia
uczniom opisanie za pompwyrazeri algebraicznych zwizkow mgdzy r&nymi wielk@ciami.
Jednoczénie wybdr odpowiedzi A. przez prawie 30% zdggh informujeze gimnazjalici ci
nie rozr&niajqg poréwnywanie ilorazowego odzamicowego.

Zadanie 13. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma zdanie prawdziwe.

Wspotrzdne prawego goérnego wierzchotka ostatniego naryseg@ réownolegtobokuas
rowne(a,b). Wspotrzdne takiego wierzchotka w naphym réwnolegtoboku dula rowne

A (a+4pb+2) B(a+2,b+3) C.@a+3b+2) D.(a+3b+1)
[~
Wybieralnos¢ odpowiedzi Wspdiczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 32,50%| 32,16%| 31,98% 0,38 0,39 0,38
B. 23,55%| 23,57%| 23,59%
C. 37,56% | 38,42% | 37,91% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. QIS0 5,76% Zadanie okazato st dla piszcych
BO 0,09%| 0,07%| 0,04% trudne
WO 0,02%| 0,02%| 0,02% '

Wymagania ogolne:
|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

[ll. Modelowanie matematyczne.

Wymaganie szczegotowe
6. Wyrazenia algebraiczne.
8. Wykresy funkciji.
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Komentarz

Poprawne wykonanie tego zadania wymagalo ppania informacji na temat
przedstawionej sytuacji, a naphie wskazania wytania algebraicznego doigcego jej
modelem matematycznym.

Okoto 38% gimnazjalistébw wskazato popramodpowied, ale co trzeci ucze wybrat
btedng odpowied A, a co czwarty dopowiédB. Jest to tylko potwierdzeniem faktu,
Ze uczniowie nie potrafi opisywa& zwigzkdbw medzy ré@&nymi wielkgciami za pomag
wyrazen algebraicznych ani interpretowa informacji przedstawionych w ukfadzie
wspotrzdnych. Mimo, ze wizka tych trzech zadaprowadzita uczniéw od konkretu
do uogdlnienia, gimnazjaiti nie sprostali temu zadaniu.

Zadanie 14. (0-1)
Piechur porusza iz predkoscia 4kTm' Kazdy jego krok ma diugd 0,8 m.

lle krokbw wykona piechur w czasie 12 minut? Wybierx odpowiedz spasrod
podanych.

D. 100 krokow

[

A. 1000 krokow B. 800 krokoéw C. 640 krokow

Wybieralnos¢ odpowiedzi Wspdiczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 25,07% | 24,68% | 24,54% 0,24 0,24 0,23
B. 22,95%| 23,86%| 24,64%

C. 41,25%| 40,79%| 41,14% Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D. 10,0706 10,24% 9,14% Zadanie okazato st dla uczniow
BO 0,62%| 0,42%| 0,53% trudne
WO 0,04%| 0,01%| 0,01% '

Wymaganie ogolne:

IV. Uzycie i tworzenie strategii
Wymagania szczegotowe

1. Liczby wymierne dodatnie.
7. Rownania.

Komentarz

W zadaniu tym miat uczewykaz@ Sie umieptnascig rozwigzywania problemow
w kontekcie praktycznym. Zadanie sprawdzato, czy absolgiembazjum potrafi zaplanowa
i wykona cigg czynneéci, wprost wynikajcych z tréci zadania, lecz nie mieszcych s¢
w ramach rutynowego algorytmu. Rozwanie zadania wymagato zaréwno ustalenia
zaleinasci miedzy podanymi informacjami, jak rowai@oprawnej zamiany jednostek oraz
poprawnego wykonania oblioz@a liczbach wymiernych. Aby wyldrpoprawry odpowied,
ucze: musiat zaplanowa obliczenie drogi pokonanej w czasie 12 minut) (raz liczby
krokow na tej drodze (s : diugd kroku) i uzgodni jednostki. W kaym wojewodztwie
zaledwie co czwarty uczewskazat poprawyp odpowied. Analizupc wybor odpowiedzi
uczniowskich mima stwierdz, ze:
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- dla okoto 10 % gimnazjalistow problemem byla zamigadnostek, gdy zamienili
1 kilometr na 100 metrow (odpowieD.);

- pozostatym gimnazjalistom nie sprawita ktopotu zaraijednostek, lecz rachunek na nich,
ktory moégt by elementem krytycznej oceny otrzymanego wynikuieBowskazujcy
odpowied C. (ponad 40% populacji) zamiast podzieltugaoi¢ drogi przez diugé@® kroku,
wykonali mneéenie i otrzymali (w swoim rozumowaniu) liezkrok6w, niestety w metrach
kwadratowych. Natomiast wybieray odpowied B. ,zapomnieli” dtuga¢ drogi podzielé
przez diugs’ kroku i otrzymali liczb krokbw w metrach.

Rozktad wyboru odpowiedzi pokazujee uczniowie nie znaj rachunku jednostek.

W edukacji matematycznej nalepokaza uczniom,ze rachunek jednostek m® by wazna

wskazowlg przy ustalaniu sposobu rozwania zadania i istotnym elementem samooceny.

Zadanie 15. (0-1)
W prostoktnym uktadzie wspotrgnych umieszczoneasdwa przystajce tréjkaty oraz

prostap tak, jak na rysunku.
¥y 4 I

P

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma zdanie prawdziwe.

Jeden trojlt jest symetryczny do drugiego wzdem
A.0siy.

B. prostejp.

C. punktu (1,3).

D. punktu przecigcia prostejpi osiy.

E. pocatku uktadu wspotrgdnych

7

Wybieralnos¢ odpowiedzi Wspdiczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 14,06%| 14,26%| 14,35% 0,47 0,47 0,46
B. 25,74%| 26,15%| 25,17%
C. 7,32%| 6,69%| 7,36% Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D. 47,73% | 47,93% | 47,79%
E. 4,36%| 4,40%| 4,84% Zadanie okazalo s¢ dla gimnazjalistow
BO 0,07%| 0,11%| 0,16% trudne.
WO 0,71%| 0,46%| 0,34%
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Wymaganie ogolne:
Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.
Wymaganie szczegotowe
10. Figury ptaskie.

Komentarz

Zadanie sprawdzato, czy ué@zezpoznaje pary figur symetrycznych wdgim prostej
bqdz wzgkdem punktu. Staby wynik zdeych wskazujeze uczniowie nie posiedli tej
umiegtnasci, bowiem nie potrafili zastosowadefinicji w typowym kontgkie. Wybor
odpowiedzi B przez jedrczwart; gimnazjalistowswiadczy o tymze nie znaj oni wtasngci
figur symetrycznych wzglem prostej.

Zadanie 16. (0-1)
Trzy kutry rybackieA, Bi C sa jednakowo oddalone od platformy wiertniczej. W najpe
potozenie kutréw przedstawiono na rysunku. Platformartwieza znajduje giw punkcie
O (niezaznaczonym na rysunku).

C

A

B

Ocen prawdziwos¢ podanych zda. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -
jesli jest fatlszywe.

PunktO jest punktem przeetia dwusiecznychdtow trojkata ABC. P F

PunktO jestsrodkiem okegu opisanego na trajkie ABC. P F

Wybieralnos$¢ odpowiedzi

Wspotczynnik tatwosci

Odpowied L W Z L W Z
PP. 13,63%| 14,63%| 14,32% 0,45 0,44 0,45
PF. 28,50%| 27,88%| 28,40%

FP. 45,33% | 44,80% | 44,55% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
FE. 12,24% 12,39% 12,4106 Zadanie okazalo s¢ dla zdajacych
BO 0,15%| 0,12%| 0,08% trudne

WO 0,15%| 0,18%| 0,24% '

Wymaganie ogolne:

lll. Modelowanie matematyczne.

Wymaganie szczego6towe
10. Figury ptaskie.
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Komentarz

W zadaniu nalmto dokona interpretacji geometrycznej opisanej sytuacji
praktycznej. Aby poprawnie océnpodane zdania, uczniowie powinni wykorzystaedz
dotyczicq srodka okegu opisanego na tréjicie orazsrodka okegu wpisanego w trojK.
Jest to wiedza, ktgruczniowie zgodnie z podstawrogramow; powinni posis¢ na lekcjach
matematyki poprzez samodzielne konstruowaniggékr wpisanych i opisanych na trogke
oraz opowiadanie o ich wlasfmach. Uzyskany wynik ukazujge wiedzy tej nie posiadt
nawet co drugi zdagy.

Gdyby przyjrzé sie wyborowi odpowiedzi uczniowskich, tozma stwierdz, ze:

- pierwsze zdanie poprawnie ocenito okoto 58% @dajh w wojewodztwie lubuskim,
natomiast w wojewoddztwach: wielkopolskim i zachopomorskim ok. 57%
trzecioklasistOwgP+EF),

- drugie zdanie poprawnie ocenito 59% populacji wezystkich wojewddztwach,
(FP+PP).

Oznacza toze uczniowie nie mieli ugruntowanej wiedzy i uetrepci konstrukcyjnych
dotyczicych okegbw wpisanych i opisanych na troflch .

Zadanie 17. (0-1)
Na rysunku przedstawiono dwa tréfi prostoktne.

AN
Wa

Czy te tréjkaty sa tréjk atami podobnymi? Wybierz odpowied: T (tak) albo N (nie)
i jej uzasadnienie sp&réd zdan oznaczonych literami A-C.

A. |kazde dwa trojlgty prostokitne g podobne.
T S miary katéw ostrych jednego tréjita s rézne od miar
poniewa | B. . . .
katoéw ostrych drugiego tréjita.
N C miary katéw ostrych jednego trojta s takie same ja
" |miary katow ostrych drugiego trojka.
=
Wybieralnos$¢ odpowiedzi Wspotczynnik tatwosci
Odpowied L W Z L W Z
TA. 12,39%| 11,28%| 12,29% 0,72 0,74 0,72
TB. 2,92%| 3,03%| 2,75%
TC. 71,37%| 73,64% | 71,74% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
NA. 0,47%| 0,32%| 0,30%
NB. 11,25% 10,40%! 11,83% Zadanie okazalo ¢ dla rozwigzujacych
NC. 0,92%| 0,76%| 0,81% latwe
BO 0,02%| 0,02%| 0,01% '
WO 0,66%| 0,55%| 0,77%
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Wymaganie ogolne:

V. Rozumowanie i argumentacja.
Wymaganie szczegotowe

10. Figury ptaskie.

Komentarz

W zadaniu tym uczemiat wybra® poprawry odpowied oraz dobra@ odpowiedni
argument, uzasadnigy ¥ odpowied. Zadanie sprawdzato uminasé rozpoznania
trojkqtow podobnych oraz dobrania wtawego argumentu uzasadmaggo podobigstwo
tych tréjkgtow. Okazato %, ze zdagcy opanowali ¢ umieptnosci w stopniu zadowalagym.
Uczniowie nie tylko potrafili rozpozdaze przedstawione trogity s; podobne, ale rownie
wiedzieli, dlaczego ¢s one podobne. Uzyskany wynik jest bardzo dobrynultagéem
i swiadczy o tymgze najtrudniejsze z wymagaogolnych zawartych w nowej podstawie
programowej, czyli umiefnas¢ prostego rozumowania i argumentowania zostata opama
przez znacznwieksza¢ gimnazjalistow.

Zadanie 18. (0-1)
Ksztatt i wymiary deski do krojenia przedstawiorergsunku.

L 20{cm

™\

20 dm \||

/
|/

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma zdanie prawdziwe.

Powierzchnia tej deski (w ch) jest réwna

A. 400+50r B. 40+50c C. 400+10@

D. 40+10G

Wybieralnos$¢ odpowiedzi Wspotczynnik tatwosci
Odpowied L W Z L W Z
A. 53,45% | 53,73% | 51,85% 0,52 0,53 0,52
B. 14,62%| 14,13%| 15,79%

C. 24,81%| 25,79%| 25,29% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 7,10%| 6,29%| 6,93% Zadanie okazato s¢ dla piszcych
BO S 0.05% N umiarkowanie trudne
WO 0,00%| 0,02%| 0,07% '
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Wymagania ogolne:

Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.
lll. Modelowanie matematyczne.

Wymaganie szczegotowe

10. Figury ptaskie.

Komentarz

Obliczanie pola powierzchni figur o Mdych ksztalttach to umigpasé¢ przydatna
w zZyciu codziennym cziowieka. Zadanie sprawdzato, wzze: potrafi zbudowa model
matematyczny sytuacji przedstawionej na rysunkyli @zy potrafi wskaza wyrazenie
arytmetyczne odpowiadaje powierzchni narysowanej deski. Utatwieniem wwigzaniu
tego zadania byla siatka kwadratowa, na podstawiek mana byto odczyta miary
potrzebne do obliczenia pola potkola. Zastanawagjjest faktze ponad 20% gimnazjalistow
nie potrafito obliczy pola kwadratu — to ci zdagy, ktérzy wybrali odpowiedB. lub D.
Natomiast co trzeci ucéenie zauwayl, ze ksztatt deski stanowi potkole, a nie kalwiédczy
o tym wybdr odpowiedzi C. i D. Rozpoznawanie i wapnye ksztattéw figur w nietypowym
kontekcie to umiggtnasé, ktorg ucze: powinien posis¢ na lekcjach matematyki.

Zadanie 19. (0-1)
Basen ma ksztalt prostopasitt@anu, ktérego podstawa (dno basenu) ma wymiary

15 m x 10 m. Do basenu wlano 246wody, ktéra wypetnita go deg'— gfebokasci.
Jaka jest gkbokosé¢ tego basenu? Wybierz odpowiedspasrod podanych.

A.1,28m B.1,5m C.2m D.3m
e
Wybieralnos$¢ odpowiedzi Wspotczynnik tatwosci
Odpowied L W Z L W Z
A. 9,36%| 9,35%| 8,35% 0,49 0,50 0,48
B. 23,35%| 22,62%| 23,15%
C. 49,19% | 49,88% | 48,20% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 17,79%| 17,95%| 20,08% Zadanie okazalo ¢ dla uczniow
BO 0,28%| 0,17%| 0,18% trudne umiarkowanie trudne
WO 0,04%| 0,03%| 0,05% ' trudne. '
Wymaganie ogolne:
IV. Uzycie i tworzenie strategii
Wymaganie szczego6towe
11. Bryly.
Komentarz

Zadanie sprawdzato,

czy udzepotrafi
(w opisanej sytuacji byta to ghoka¢ basenu), jdi

obliczy wysoké¢ prostopadigcianu
podano obgtos¢ i wymiary podstawy

bryly. Jednoczaie wymagano od rozwdujgcego uwzgldnienia zastrzeenia - woda giga
do 4/5 gkbokaci. Uzyskany wynik sugerujge umiegtnasé¢ obliczania objtosci bryt
powinna by ¢wiczona na lekcjach matematyki w kontekstach peaktych.
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Zadanie 20. (0-1)

Na rysunku przedstawiono walec, &tk i kuk oraz niektére ich wymiary.

. 3N

~
J

Na podstawie informacji przedstawionych na rysunkuwybierz zdanie prawdziwe.

L

A. Objetosc kuli jest wiksza od olgjtosci walca.

. Objetos¢ stazka jest weksza od olgtosci kuli.

B
C. Objetos¢ walca jest 2 razy wksza od olgjtosci kuli.
D. Objetos¢ stazka jest 3 razy mniejsza od olgtosci walca.

7

Wybieralnos¢ odpowiedzi Wspdiczynnik tatwosci
Odpowied L w Z L W Z
A. 10,26%| 9,67%| 10,15% 0,52 0,53 0,50
B. 13,61%| 13,76%| 14,93%
C. 23,07%| 22,86%| 24,51% Interpretacja wspoétczynnika tatwosci
D. Sl ©3.34% Zadanie okazato s¢ dla gimnazjalistow
BO SIS0 0,13 umiarkowanie trudne
WO 0,32%| 0,24%| 0,17% '

Wymaganie ogolne:

Il. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentaciji.
Wymaganie szczego6towe

11. Bryly.

Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy ud@zpotrafi oblicza objetos¢ bryt obrotowych oraz czy umie
porownywa wartasci wyragen arytmetycznych. Aby wskazpoprawry odpowied, nalezato
utozy¢é wyraenia arytmetyczne pozwal@g obliczy objetosci trzech bryt obrotowych
o wymiarach podanych na rysunku. Nastie analizugc podane odpowiedzi, poréwnyiva
odpowiednie wyrznia. Tylko potowa zdagych wskazata poprawrodpowied.
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Analiza odpowiedzi uczniéw do zadaniach otwartych
wraz z przykladami rozwigzan uczniowskich

Jak ju wspomniano, za rozwaZanie wszystkich zadaotwartych zdajcy mégt
otrzyma& maksymalnie 10 punktéw. W tabeli paej przedstawiono, jaki procent wszystkich
ucznibw danego wojewoOdztwa uzyskat za romanie wszystkich zada otwartych
maksymalgn liczbe punktow, a jaki zero punktow. Dodajmig zero punktow otrzymywali
zar6wno ci uczniowie, ktérzyle rozwihzali zadanie, jak i ci, ktérzy nie patij proby
rozwiazania zadania.

Odsetek uczniéw, ktorzy za rozwizanie zada otwartych otrzymali
o maksymalng O pkt

wojewodztwo punktacj w tym opuszczono
(10 kt)g ogoétem wszystkie zadania

P otwarte

lubuskie 5,2% 37,1% 12,5%

wielkopolskie 5,3% 37,4% 11,1%

zachodniopomorskie 6,0% 39,4% 14,3%

Zastanawiajcy jest fakt, wymagary gkbszej refleksji w szkotach,e spdrdd tych
ucznidw, ktérzy za wszystkie zadania otwarte otralynzero punktow: co 6smy zday
w wojewodztwie lubuskim, co dziewy w wojewddztwie wielkopolskim i co siodmy
w wojewddztwie zachodniopomorskim nawet nie pbdyoby rozwazania wszystkich trzech
zada otwartych, zostawiaf puste miejsca w arkuszu.

Zaktada si, ze w kadym rozkiadzie normalnym zbbny procent populacji agja
wyniki najwyzsze, jak i najiisze. Tymczasem za rozganie wszystkich zadeotwartych w
kazdym z analizowanych wojewddztw, zero punktéw otrgwrato okoto siedem razy wiej
zdapcych w poréwnaniu z tymi, ktorzy uzyskali maksymagliczbe punktéw.

Warto przeanalizowi jaki odsetek uczniéw uzyskiwat najsiza i najwyzsz liczbe
punktéw maliwych do uzyskania za rozwdanie zada otwartych w kontefcie lokalizacji
szkoly.

Odsetek uczniow, ktérzy uceszczali do gimnazjum potdgonego

w matym miescie | w §rednim miescie duzym miescie
wojewddztwo na wsi (do 20 tys.) (od 20— 100 tys.) | (powyzej 100 tys)
i uzyskali za rozwgzanie zad& otwartych
10 pkt | O pkt 10 pkt 0 pkt 10 pkt 0 pkt 10 pkt 0 pkt

lubuskie 3,7% | 39,4% | 3,6% 41,2% 5,8% 33,6% 8,9% 30,8%

wielkopolskie 4,0% | 38,7% | 3,9% 40,4% 5,7% 36,9% 9,9% 29,3%

zachodniopomorskie | 7,4% | 43,9% | 3,2% 41,7% 4,1% 39,2% 12,2% | 40,4%

W kazdym wojewodztwie maksymadnliczbe punktow za rozwizanie wszystkich
zada otwartych uzyskiwali najezciej gimnazjalici uczszczajcy do szkdét w daych
miastach, a najrzadziej ugzczajcy do szkot poteonych w matych miastach. Jednogze
w wojewodztwie lubuskim i wielkopolskim najeciej zero punktow otrzymywali zdgjy,
ktorzy uczszczali do szkot w matych miastach, a w wojewodetwachodniopomorskim
uczniowie ze szkot wiejskich.
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Zadanie 21. (0-4)
Asia, Kasia i Wojtek przesadagkwiatki do doniczek. Kade z nich ma 6-litrowy worek
ziemi ogrodniczej i doniczki dwoch wielka. Asia wykorzystata cat ziemi, ktora
dysponowata, i napetnita 2 del doniczki i 9 maltych. Kasia calswop ziemk zwyta
do wypetnienia 4 diych i 6 matych doniczek. Wojtek chciatby wypétmiemi 5 duzych
i 4 mate doniczki. Czy wystarczy mu ziemi, ktdna w worku? Uzasadnij odpowied

- T

Wymagania ogolne (z podstawy programowej)

l. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczego6towe (z podstawy programowej)

7. Réwnania. Ucze

7) za pomog réwna lub uktadéw rowna opisuje i rozwazuje zadania osadzone
w kontekscie praktycznym.

Poziom wykonania zadania 21.

Maksymalng liczbe punktow (4 pkt) uzyskato ok. 23,5% populacji w Qgu.

Zero punktow otrzymato prawie 54% trzecioklasistow, z czegadld,3% nawet nie po¢hp
préby rozwizania zadania.

Zadanie 21. L W Z
Srednia liczba punktow (max — 4 pkt) 1,36 1,35 1,32
Sredni wynik procentowy 34,10 33,17 33,03
Wspotczynnik tatwosci 0,34 0,34 0,33
Interpretacja wspotczynnika tatwosci | Zadanie okazato s dla gimnazjalistow trudne.
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Zestawienie liczby uczniow, ktorzy otrzymali 4 lub 3 lub 2 lub 1 lub 0.

Liczba Procent liczby ucznidw ktorzy uzyskali okrédona liczbe punktéw w woj.:
punktow lubuskim wielkopolskim zachodniopomorskim
4 24,06 23,65 22,79
3 4,61 4,68 4,95
2 8,40 8,28 8,14
1 9,50 9,73 9,74
o | 8343 | 5366 | 5438
w tym FO 12,80 12,50 14,70

‘ m lubuskie O wielkopolskie m zachodniopomorskie ‘

100%

90%

80%

70%

60%

50% -+

40% -+

30% -

Procent liczby uczniow

20%

10% -

0% -
(0] 1 2 3 4

Liczba punktow

Wykres 9.Rozkiad liczby punktéw uzyskanych przez ucznidozzégzanie zadania 21.

Komentarz

W zadaniu sprawdzano, czy uazpotrafi: ustak zaleznosci miedzy wielkasciami,
zaplanowa i wykona: ciag czynndci prowadacych do rozwizania problemu, precyzyjnie
przedstawd przebieg swojego rozumowania oraz zinterpretoatazymane wyniki. Zadanie
wymagato przede wszystkim zrozumieniastieprzedstawionej stownie i na rysunku. Fakt,
ze znaczna e&¢ gimnazjalistbw nie zdotata poprawnie rozmé¢ tego zadania wskazuje,
ze w ksztalceniu matematycznym nalezwrac& wigksza uwag na interpretagj tresci
zadania i planowanie jego rozwania; rozwiazywa: wiccej zada dotyczcych sytuacii
praktycznych, w ktorych uchebedzie zmuszony zastosowaintegrowan wiedz. Na lekcji
uczer powinien mi€ mazliwos¢ zapoznania giz r&znymi sposobami rozwzywania zada,
warto wic korzysté z zada dotyczcych sytuacji praktycznych, w ktérych udézeam
bedzie szukat strategii rozazania zadania.

Rozwigzania uczniowskie

Rozwigzujacy to zadanie wykazalishiezwykh inwencp, zaréwno w tworzeniu strategii, jak
i doborze argumentow.
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Odpowiedzi poprawne(przyktady: 1. —12.)

Przykiad 1.

W swoich pracach gimnazjéti zaprezentowali rozwkania wzorcowe z zapisaranaliz
i opisem kolejnych etapow rozyziania (planem rozwzania).
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Przykfad 2.

Eleganckie rozwizanie uktadu roéwna i odpowiedni komentarz nie pozostawiaj
watpliwosci, ze uczé zaplanowat rozwizania. Algebraiczny i najeciej spotykany sposob
rozwigzania. Strategia polegata na zdaiu i rozwizaniu uktadu rownaw celu obliczenia
pojemndci duzej i malej doniczki. Nagpnie naleato ustalé, ile ziemi potrzebuje Wojtek
do napetnienia swoich doniczek i zagig@wprawny wniosek.
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Przykfad 3.

Strategia tego rozwkania polegata na okdleniu zwhazku midzy pojemnécia duzej i matej
doniczki, a nagpnie przeliczeniu 6 litrow ziemi na licgbmatych doniczek i poréwnaniu jej
z liczba doniczek posiadanych przez Wojtka oraz wyprowadzgroprawnego wniosku.
Zdajacy w prosty sposob dochodzi do rozmania problemu, wykorzystag uktad réwna

i logicznie wnioskowanie.
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Przyktad 4.

Strategia podobna jak w poprzednim zadaniu, alelipean dokonano w oparciu o licgb
duzych doniczek. Zadanie opisane wzorcowo, wszystk@ozone, niebudze watpliwosci.
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Spasrod tych, ktorzy rozwazali zadanie, znaczna grupa przedstawita bardzee jatogiczne
wyjasnienie. W poniszych rozwizaniach wida nietuzinkowe mglenie zdajcych, ktérzy
po dokonaniu analizy mieli gotowy wniosek.

Przykiad 5.
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Przykfad 6.
Ciekawa analiza i w logiczny sposéb wywiedzionyatestzny wniosek.
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Przyktad 7.
Rozwigzanie eleganckie, zaawansowane matematycznie. tirasge oparto o zauwanie
proporcjonalnéci odwrotnej.
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W wielu rozwiazaniach autorzy wygaiali swoje rozumowanie na schemacie i wysnuwali
poprawny wniosek.

Przykiad 8.
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Przykfad 9.
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Przyktad 10.

Oto przyktad rozwjzania, w ktorym wykorzystano rysunek do przedstaigietoku
rozumowania. Wszystkie zaznaczenia i opigypezejrzyste i oddajw petni rozumowanie
autora.
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Przyktad 11.
Rozwigzanie ciekawe,
rozwiazujacego.

nietypowe, a jednogme prosto oddage tok rozumowania
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Odpowiedzi casciowo poprawne(przyktady: 12. — 18.)

Przyktad 12.

W ponieszym przyktadzie ucze poprawnie ustalit pojemsé matej i duej doniczki
(zastosowat wigciwa strategt), lecz bekdnie odczytat z rysunku liczbmatych doniczek

Wojtka.
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Przyktad 11.
W dwédch kolejnych przykladach uczniowie poprawniezwiazali zadanie, alezle
zinterpretowali otrzymany wynik (nze zle zrozumieli pytanie?).
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Przyktad 12.
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Przyktad 13.
Uczen zastosowat poprawirstrategt i poprawne rozumowanie, ale popetnadirachunkowy

w rozwazanlu uktadu réwna
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Przyktad 14.
Wiasciwa strategia, rozwrujacy wykazat st umiegtnoscia interpretacji wynikow, lecz
niestety, nie potrafi zamierdgednostek.
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Przyktad 15.

Uczer prawidiowo obliczyt pojemn& matej i duej doniczki, jednak nie poradzit sobie
zvd'z'alszl Czg$cia rozwiazania zadania.
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Przykiad 16.

Poprawny tok rozumowania, niestety, brak uzasadmiehocia odpowied poprawna.
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Przyktad 17.
Tylko ustalono zalnos¢ - rozwiazujacy nie poradzit sobie z rozydaniem i wnioskowaniem.
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Przyktad 18.
Ustalono zalenosé, jednak popetniono bdl w przeliczaniu iléci ziemi na pojemn&@ duzych
doniczek, co wptyego na wnioskowanie.
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Odpowiedzi bledne (przyktady: 19. — 20.)

Przyktad 19.

Najczsciej spotykanym kidem byto zal@enie,ze jedna dia doniczka ma pojemiédréwn

pojemndaci dwoch matych doniczek.
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Przyktad 20.
W wielu rozwhzaniach gimnazjaici podawali wniosek w oparciu niepoprayanaliz
liczby posiadanych przez dzieci doniczek. Nie uwdgiali wielkasci doniczek.
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Zadanie 22. (0-2)

Trzy proste przecinajace sg¢ w sposob przedstawiony na rysunku tworg trojk at
ABC. Uzasadnij, ze trojk at ABC jest rownoboczny.

Wymagania ogolne (z podstawy programowej)

V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczego6towe (z podstawy programowej)

Uczea:

— rozpoznaje &ty wierzchotkowe i kty przylegte oraz korzysta z ich wtasico
- rozpoznaje i nazywa trgjky [...] rownoboczne [...]

— stosuje twierdzenie o sumiatlw trojkata. (SP)

Poziom wykonania zadania 22.

Maksymalnag liczbe punktow (2 pkt) uzyskato ok. 11,6% populacji w Qgu.

Zero punktow otrzymato 78,6% trzecioklasistow, z czegol2,7% nawet nie poglp préby
rozwiazania zadania.

Zadanie 22. L W Z
Srednia liczba punktéw (max — 2 pkt) 0,31 0,34 0,32
Sredni wynik procentowy 15,74 16,81 16,17
Wspotczynnik tatwosci 0,16 0,17 0,16
Interpretacja wspoétczynnika tatwosci Zadanie Ok%i?g)z? t?llfé glemnaZJallstow

Zestawienie liczby uczniow, ktorzy otrzymali 2 lub 1 lub zero punktow.

Liczba | Procent liczby uczniow ktérzy uzyskali okrdona liczbe punktéw w woj.:
punktéw lubuskim wielkopolskim zachodniopomorskim

2 10,95 11,95 11,34

1 9,68 9,84 9,85
o [ 7937 | 7e21 | 7882

w tym FO 12,90 11,80 14,20
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‘ @ lubuskie O wielkopolskie m zachodniopomorskie ‘

100%

90% -

80%

70% -

60% -

50% -

40%

30% -

Procent liczby uczniéw

20% -
0% - T T
1 2

Liczba punktéw

Wykres 10Rozkfad liczby punktéw uzyskanych przez uczniGezzégzanie zadania 22.

Komentarz

Zadanie sprawdzato, czy udzeotrafi utworzy tasicuch argumentéw i uzasadrjego
poprawng@¢ twierdzeniami, ktére nie wygtowaly w zadaniu, a byly ksztatlcone w szkole
podstawowej. Do rozwzania zadania niezdne byly umietnasci:
— rozpoznawaniedtow przylegtych i wierzchotkowych oraz korzystanieh wiasnéci,
— stosowanie twierdzenia o sumigidw tréjkgta,
— stosowanie definicji tréja réwnobocznego.

Okazato st, ze dla zdagcych byto to najtrudniejsze zadanie w calym zestawi
Uczniowie nie wykazali s¢ umieptnascig samodzielnego przeprowadzenia prostego
rozumowania, skladagego s¢ z niewielkiej liczby krokow. Gimnazj@i nie potrafili
rozpozna, nazwa& i skorzysta z wlasndci kqtow przedstawionych na rysunku trgii.
Rozwigzania uczniowskie ujawnitye gimnazjakci mieli znaczne kiopoty z formutowaniem
argumentow i wyeiganiem wnioskéw oraz trudfm w zapisywaniu toku rozumowania.
Analiza rozwgzan wykazata, ze gimnazjakici mieli wielkie problemy w stosowaniu
wiasciwego gzyka matematycznego, nie poradzili sobie z bud@manidd uzasadniajcych,

a przede wszystkim nagminnie wykorzystywad f@zo zataenie. W wekszadci rozwizan
uczniowie korzystali z wtaskm kgtow przylegtych, a nie zaudali kqtéw wierzchotkowych,
wiec tym samym nie korzystali z ich wtaseio

Przedstawione rozwkania uczniowskie pokazujstabe i mocne strony rozumowania
gimnazjalistow.
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Rozwgzania uczniowskie

Odpowiedzi poprawne

Przykiad 1.

Uzasadnienie opracowane ze zrozumieniem; autor@ivo® postuguje sijezykiem
matematycznym, poprawnieywa symboli i oznaczeoraz zapisuje niezlne obliczenia.
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Przykfad 2.
Rozwigzanie bezkidne, opisane bardzo doktadnie — najpierw wyprowadzeniosek,
ze trojkat jest rownoramienny, a naphie uzasadniono jego rownoboczgéo

o Wy, Yoo ‘(&ma” Lt hotdy fo ‘
o ,}m?fdm . Moo, W&u; \m(“ﬂ (M
toladh o ABC) ) Fo Aot ABC qut

60°,

3 (kéf

4 C- ; = l{ ():> § g
AR« R 3 6o fb,;
\ &% _;)) _g‘}}!

4 komoly A @ (\\ﬁ L/ﬁikb e Lme i el g s &

g 0 F S’O}Lt

WS Aed Py [l [A] | 4 \& E-o -

( ) ‘ ( 3 2 é

P ot | AROC | do | clospiiued J 0,

‘ Lé L T , q d (4 6 ?g
rottesl. (ltbrl doume | tarndn'l A9A° )| ootnbbd  lesdiel 6D . §o S 2
LY O My . Lobb i Lxbnetnomly - )/ % o ”

¢ 3

L e oty |GO°. | feellc Lt Meartom A ,,%7 £~ ' 3—0:1 .

0 0 ¢ ¢ g &
t 1~ ys VARRE trrh r?mo AV9) 0.4 TRV e 4 T ’Oqo x ? Q
( ' d N ¢’ (]d 3 S 2’

. 3 - vy i .
[ wa T ,SHMB(]@L ,L&t} " { M 3\,@0\

O Ium kyty 30e e Onetod  Qelie | Ahlane kg by = g’

d d g 0 : . S
X ol ) orel (oA lord |1eteld dow | wipndiol e 1
R ALERABEEIaL man R
i 10 @ as A %’LQ L PI% b4 ‘( tem W{‘M . Ty b
T G hd U ,’: _g -3
10 L | o Yo ke poluakodony +  tuduet N ouke? ! é 3
(L t T (J t o) =
oAt L. Kot sk ext Lol | C | 4 \Q 2 g
L X ' 4 o
Pt pry wendottu B, @t O, gl &a dné many koROD 9 Bs L
Prmagate, Lyl Oewtyoune. Wiemy ity i trolgt et nw\orammﬁ, ‘
SCWU Lat Py wendotu A M e 60° o po odyc b od A£0° 10804e 0"

-850 -



Okr egowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2012MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania ungejosci uczniowskich sprawdzanych poprzez zadania

Przykfad 3.
Rozwigzanie bezkidne, opisane wyczerpgo z wykorzystaniem rysunku.
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Przyktad 4.
Inny sposéb uzasadnienia. Uazeostuzyt si¢ wlasndgciami katéw utworzonych przez proste
rownolegte przeete trzeci prost, (katy naprzemianlegte i odpowiadag).
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Przykfad 5.
Gimnazjalista w oparciu o whasém wystkpujacych w trojlacie katow utozyt i rozwiazat
poprawnie uktad rownga wykazupc w ten sposob rownoboczigarojkata.
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Poprawne rozumowanie raea byto przedstawina rysunku i zapisanieziidne obliczenia.
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Odpowiedzi ca$ciowo poprawne

Czsto spotykane rozwkania to takie, w ktorych zdgjy zasadnicze truddoi pokonali
bezbkdnie, poniewa wykorzystali wkasnéci katow wierzchotkowych i obliczali miarkata
CAB. Nastpnie popetiali kid merytoryczny, przyjmug tez jako zataenie @ = 60).

Przyktad 7.
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Przykfad 9.

Réwniez w tym rozwizaniu zasadnicze trudém zostaty pokonane bezilnie, ale dalsza
cze$¢ zawiera bidy merytoryczne — przyjo tez jako zalaenie oraz wykazano i
nieznajomecia nazw kitdéw (wzyto okrelenie ,kat przystagcy” zamiast kit przylegty”).
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Odpowiedzi bledne

Znaczna cg¢ zdapcych oparta swéj wywod na stwierdzenide suma miar &oéw
utworzonych przez proste przecigeg se, o wierzchotku w punkcie ich przecia, jest
réwna 360. Ponadto przyjmowalize wszystkie kty wewrctrzne tréjlkata maj réwne miary,
a przecie wiasnie rownag¢ miar tych lkatéw naleato wykazé. Powszechnym bdem byto
udzielanie odpowiedzitrojkqt jest rownoboczny, bo ma réwne Bokiodczas gdy w catym
uczniowskim wywodzie nie ma nawet wspomnienia odobk Czsto wystpowato duo
opiséw, z ktorych nic nie wynikato.
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Przyktad 10.
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Przyktad 12.
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W grupie odpowiedzi niepoprawnych ¢sto pojawialy si nieuprawnione nazwy akow,
a nawet bokow.

Przyktad 14.
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Przyktad 15.
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Zadanie 23. (0-4)
Obwod trapezu réwnoramiennego jest rowny 72 cm, ram ma diugas¢ 20 cm,
a réznica dtugasci podstaw wynosi 24 cm. Oblicz pole tego trapezdapisz obliczenia.

Wymagania ogolne (z podstawy programowej)

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

Wymagania szczegotowe (z podstawy programowej)
10. Figury ptaskie. Ucze

9) oblicza pola i obwody trojéw i czworolkatow.

Poziom wykonania zadania 23.

Maksymalna liczbe punktow (4 pkt) uzyskato ok. 17% gimnazjalistow w @gu.

Zero punktow otrzymato prawie 52% trzecioklasistow w @fu, z czegoal2,3% nawet
nie podgto proby rozwizania zadania.

Zadanie 23. L W Z
Srednia liczba punktow (max — 4 pkt) 1,19 1,19 1,13
Sredni wynik procentowy 29,69 29,78 28,28
Wspotczynnik tatwosci 0,30 0,30 0,28
Interpretacja wspotczynnika tatwosci | Zadanie okazato s dla gimnazjalistow trudne.

Zestawienie liczby uczniowktérzy otrzymali 4 lub 3 lub 2 lub 1 lub 0.

Liczba Procent liczby uczniow ktérzy uzyskali okrdona liczbe punktéw w woj.:
punktéw lubuskim wielkopolskim zachodniopomorskim
4 17,67 17,62 15,68
3 5,16 5,51 5,84
2 6,67 6,63 6,79
1 19,32 18,81 19,25
________ o | 5119 | 5144 | 5244 |
w tym BO 12,00 11,60 13,70

‘Ilubuskie Owielkopolskie B zachodniopomorskie ‘

100%
90% -
80%
70%
60%
50% -
40% -
30% -
20% -
10% -

0% -

Procent liczby uczniéw

0 1 2 3 4

Liczba punktow

Wykres 11 Rozktad liczby punktéw uzyskanych przez uczniGwezzegzanie zadania 23.
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Komentarz

Zaplanowanie i zrealizowanie strategii rozzania problemu, wykorzystgj przy tym
zintegrowag wiedz, to wana umiegtnasé¢ w zyciu kadego cztowieka.
Zadanie sprawdzato, czy udzpotrafi zaplanowa kolejnai¢ czynnéci, wynikapcych wprost
z tregci zadania, ale nie mieszgz/ch s¢ w ramach rutynowego algorytmu, a ngstie
zrealizowa ten swoj planRozwizzanie zadania polegato na obliczeniu pola trapegodnie
z warunkami podanymi w tae.
Aby poprawnie rozwizaé zadanie, nal&ato najpierw zinterpretowasformutowanie ,rénica
diugasci podstaw wynosi 24 cm”, naginie obliczy wysokd¢ i pole figury. Do rozwizania
zadania niez&xne byly nagpujgce wiadomgci i umiegtnasci:
—rozumienie pjcia obwadd,
—znajomd¢ wkasnaci bokdw wysipujgcych w trapezie rownoramiennym i wykorzystanie ich,
— stosowanie twierdzenia Pitagorasa,
— rozumienie pegia pola,
— stosowanie sposobu obliczenia pola trapezu.

Zadanie, jakich wiele rozwzuje s¢ na lekcjach matematyki; tymczasem okazatp si
ze ponad potowa zdafych za rozwizanie zadania otrzymala zero punktow, przy czym
co 6smy uczepo prostu opkcit to zadanie.

Rozwigzania uczniowskie
We wszystkich rozwizaniach uczniowie wykonywali rysunki pomocniczepgau. W wielu
pojawit sk chaos w oznaczeniach na rysunku, apain litera 0znaczano rne odcinki.
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Odpowiedzi poprawne

Przykfad 1.

Wiegksza¢ ucznidw stosowata gotowy wzor na obliczanie podgezu, a wrod nich
znaczna og¢ najpierw obliczala diugmi obu podstaw, naginie znajdowata ich Eice
(zapominajc, ze r&nica podstaw jest podana w gele) i jej potowe, w celu obliczenia
diugcdici przyprostoktnej, nielzdacej wysokdcia.
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Przykfad 2.
Rozwigzanie bezkidne. Charakteryzujesdoskonatym rozumieniem pgj obwodu i pola.
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Przykfad 3.
Rozwigzanie bezhkidne. Zaprezentowano w nim biegtoobliczer, a w szczegolriei
umiejgtnos¢ stosowania twierdzenia Pitagorasa.
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W wielu rozwhzaniach uczniowie wykazali sppomystowdcia w sposobie obliczania pola
trapezu.

Przykiad 4.
Uczen swoj sposob obliczania pola trapezu przedstawitysanku. Pokazake pole trapezu
réownoramiennego nma obliczy jako pole prostodta o bokach 16 cm x 16 cm.
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Przykfad 5.

W tym przyktadzie pole trapezu obliczono jako gsupola prostokta i dwoch tréjlatéw
prostokitnych. Gimnazjalista wykazat ¢sidoskonat interpretacjy sformutowania ,rénica
podstaw”.
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Przykfad 6.
Jeszcze jeden pomyst. Udzebliczyt pole trapezu rownoramiennego jako gymdl dwdch
prostolktow.
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Oto dwa poprawne rozwiania zadania wprawnych matematykow, ktorzy pokazak
obliczy¢ wartas¢ pierwiastka z liczby 256.

Przyktad 7.
o
C// h \C_
)
=T / Kk K\
D:J’Tfl Ll b
< X DAznids Ao p3de.
= QC(L"-’( xmj‘m I ‘{Maw 'M{fw. .
Y]
Qb= Flcim JKEDG e | K=o
Oby=9¢ + gith
b =l
oL HBh=Ek = Z-020ck,
ot B =132 ¢cmy b+ D= B2 s
£+ s 2k =13
,/: 7(:/“"‘({ “h sizlr W T i
L= L& 2 ’33. - Al dun 1_:%_
= com ':q
=4 ey &“'4 cvn ‘
e 14
B Lissd o hi=lci-lK
e he = Uioen® T14b ant
7 N I’LL: {L-GCH':Z
Pr-?56' N 1’] = AL levi ISt 7
/ 4 lég 217
DA _,‘_9':;: [LF(J.' 2z l= Iy 32 2 2
PN AP L TAR -g &3/
1A N 5T lfi 2y
Ol
h&“?t
217

-67 -



Okr egowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2012MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania ungijasci uczniowskich sprawdzanych poprzez zadania

Przyktad 8.
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Odpowiedzi cz$§ciowo poprawne

Uczniowie stosowali poprawny sposéb rozaénia, ale popetniali bdly rachunkowe.

Przykfad 9.

Oto przyktad ciekawego rozwdania, niestety ucagpopetnit bhd obliczajc réznice
400 — 144).
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Przyktad 10.
W tym przykiadzie ucze,zapomnial’ obliczy¢ wartas¢ pierwiastka.
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Przyktad 10.
Zadanie rozwjzane poprawnie z jednymgloiem rachunkowyn? — w skracaniu liczby 16.
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Przyktad 11.

Czgsto uczniowie prawidtowo przeprowadzali tok rozunaowa i poprawnie wykonywal
obliczenia dlugéci odcinkow, ale do wzoru pozwadagego obliczy pole trapezu podstawiali
niewtasciwe liczy.
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Przyktad 12.
Znaczna grupa zdgyych nie poradzita sobie z wyznaczeniem dikegodcinka AB.
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Przyktad 13.

Rozwigzujacy prawidtowo zapisat zateosci zachodzce medzy bokami trapezu, niestety nie
poradzit sobie z rozwrzaniem ukfadu rowna Z zapisanego rozeZania wynika,ze uczé
znat strategi rozwigzania zadania. Niestety, niestaraithochaos w zapisie spowodowaty,
ze uczé wycofat st z poprgwnie obliczanej wysokm trapezu.
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Odpowiedz btedna

Przykiad 14.

Autor rozwihzania pokazalze zna wzor pozwalagy obliczy pole trapezu. Nie zna pgja
obwodu, nie poradzit sobie z wyznaczaniem dkegpotrzebnych odcinkow.

{jrm'\ | ?"“\:1:_“_
Pl ot Bl RE z
Cﬂ"::.u.i.:l:rﬂ'lt .E‘h ) ‘dlj ‘F_} :16
.E}- ' LR milele
| | J‘:-f"”L'“ UOG™
il I- .‘l’unﬁ [ +If
— oD,
/ B T A=
/ EFLEFEJ‘:‘
lhe)-(5i
b
}'1— _7'..?]1'1{,.“
N Qb £ DO (L | 1 4eal > sty
i i
() ]+ ,;_L. {,ﬁ_ Hisl | T HA
Y VE N SR NEIIN, EF%-E’
VI S e < g0
IE- LT =196
. (1K
.
ERLREX
{ ‘~.
ISR 16 CIESPRR )
2 ""IE ";irr—"—f’?z 3
LJ'Q_-—“{.E:Z-'I:;': |:I B
et SR EITEBL
RN T

Przypominamy,ze szczego6towe dane statystyczne dafgezwszystkich wynikéw
egzaminu gimnazjalnego 2012 zostaly podane w répaycaz w wynikach i analizach
zamieszczonych na stronie internetowejw.oke.poznan.pl
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